

DOBROGEA JUNTA

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA.—INDEPENDENTA, ZILNICA

ABONAMENTE
Pe un an Lei 120
Pe jumătate an . 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza No. 7
CONSTANȚA
Anunțurile se plătesc după tară
Manuscrisurile nu se înapoază
Telefon 9/21

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

Centru d-l ministru de război

Educația orfanilor

În toate timpurile, societatea a avut de îngrijit orfanii, copii ai nimănui, unii din păcat, alții răzuși pe drumuri, prin moartea unor părinți desmoșlași sau al soarelui.

acești vrednici comandanți, pe atât de dureroase sunt rezultatele.

Într-adevăr, în loc ca micușii victime ale războiului să li se dea, pe lângă existența zilnică, în special o educație sănătoasă, prin punerea lor sub îngrijirea sau supravegherea unor domni ofițeri, nenorociții sunt puși sub conducerea căpitanilor sau sergenților, de la cari cu drept cuvânt nu numai că n-au ce învăța, dar asimilează tot ce văd de la aceștia: injurii, minciuni, porniri rebele, incorectitudinile etc. Ba ni se semnalează cazuri, când orfanii de război s'au pretat la încercări de spargeră de magazii cu efecte.

D-l Vasile Helgiu, excelența noastră colaborator, în numărul nostru de ieri s'a ocupat în „Notele” d-sale de dragostea d-lui general Rășcanu, aceluiași ministru de război, de a face bine și a repara greșeliile celor mici.

Atențiunei apreciatului d-nu ministru de război supunem rândurile de mai sus, cu respectuoasă rugămintă de a însărcina d-ni ofițeri cu conducerea și educația orfanilor din război adăposiți pe lângă regimentele noastre.

DELAISTRU

Consecințele blocării depozitelor străine

Buc. 17 Noembrie.—Ultimelne știri soșite din Paris, sunt extreme de grave. Blocarea depozitelor în țările străine din banii noștri a provocat o profundă impresie în cercurile politice și financiare franceze. Ca rezultat al acestei stări de lucruri, convorbirile pe cari d. Titulescu le începu în chestiunile economice, au fost considerate nule în același timp. d. Luchov, ministrul construcțiilor franceze, care conduce politica financiară și economică a Franței și care a promis delegaților noștri garanția guvernului francez pentru cumpărările de lei, a decis să înceteze tratativele, retrăgându-și tot-odată promisiunea făcută.

E vorba ca în urma de-blocării depozitelor străine să se proclame monopolul general, sau să se oblige Banca Națională să împrăstie bilete până la concurența depozitelor ce s'ar retrage de la bănci.

Orice măsuri s'ar lua, creditul fără a suferi în ultimele zile o lovitură excepțional de grea.

Din Alfatiar

În ziua de 4 Noembrie eră, trei bandiți au atacat satul Pândichii. Prințind de veste, jandarmii i-au pus pe fugă. În urmărirea lor, bandiții au tras foc asupra jandarmilor, reușind astfel să-și piardă urmele.

Știri din Bulgaria

Sofia 17 Noembrie.— În urma deselor atențate politice comise în ultimul timp, și mai ales în urma atentatului asupra ministrului Dimitrof, guvernul a înființat o serie de tribunale militare cari vor avea misiunea să judece pe atentatori. În acest scop, s'au mobilizat o sumă de magistrați civili cu cari să se completeze lipsurile de magistrați, în justitia militară.

Nou tren București-Constanța

Buc. 17 Noembrie.— În vederea începutului de la 1 Decembrie eră, se va da în circulație podul de peste Borcea, direcțiunea căilor ferate a înlocuit oficiul unui nou tren accelerat care va fi pus în circulație de la acea dată, între București și Constanța. Acest tren, care pentru moment e prevăzut numai cu vagoane de class I și II va pleca la 11 ore seara atât din București cât și din Constanța și va sosi la 6 ore dimineața la destinație, având legătură spre Călărași, Slobozia și Bazargic.

—Eri d. general Ionescu făcând o inspecție la lucrările podului, a luat ultimele dispozițiuni în vederea punerii lui în circulație.

Dela consiliul de miniștri

Buc. 17 Noembrie.— Aseară a avut loc un consiliu de miniștri sub președinția d-lui general Averescu, la care au participat toți miniștrii aliaților în Capitală. S'au discutat diferite proiecte de legi cari vor fi supuse aprobării corporului legislativ, ce se vor deschide la 28 Noembrie eră. Consiliul s'o mai ocupat de situația creată țării prin blocarea depozitelor străine, precum și de tratativele ce urmează între ministrul de finanțe și Banca Națională în vederea împrumutului de 500 milioane, solicitat de guvern.

Nou complot comunist în Basarabia

Chișinău 16 Noemb.— Din Tighina se anunță că autoritățile polițienești de acolo au reușit să descopere, acum câteva zile, o nouă organizație comunistă, compusă din șapte sprezece indivizi cari au fost arestați. La perchezițiile făcute s'au găsit muni de depozite de arme, munițiuni și bombe. Arestajii nu făcuseră mărturisiri complete.

Din Kemerier

Noaptea trecută o bandă de 40-50 tâlhari au atacat satul Kemerier. De îndată ce au fost simțiți, jandarmii au sărit contra lor. Banda era însă astfel organizată încât o parte dintre tâlhari luptau cu jandarmii, iar alții jefuiau în liniște.

Doștar însuși ajutoare din Societăți și Eri Mahale bandiții au fost puși pe fugă. Toțișii ei au jefuit mai multe case, iar locuitorii Aptața Ali Ceaus, luându-i banii, după ce l'au schingiat în mod barbar l'au pus zug în cap și în armă în mână dat foc.

Sărmana victimă nu se știe dacă va scăpa cu viață. După făptuirea fărâdelelor, lupând mercu cu jandarmii, bandiții au dispărut în pădure.

Note

Am fost deprinși o viață întreagă să admirăm și să panem în lumină descoperirile contemporanilor noștri, strelni însă, de ori ce ramură de activitate. Ai noștri—și avem și noi ca ori ce noțiune viguroasă, elemente ce pot face față—au fost lăsați mai în umbră, neglijați, ba de multe ori sub anumite stări sufletești; alții, de același brânză cădută să le pună piedici.

În ultimul timp, un doctor necunoscut pentru lumea Bucureștilor șgometos, dar un vorbitor apăsător al culturii și intensificării ei, d-rul Pastreanu, a condus ani de zile o foaie de propagandă la Cralova—a descoperiri un ser anti-tuberculos. La început a fost primit cu răcoare, dar tot că strelnii au început să se agite—descoperirea fiind de o importanță netăgăduită—și atunci oficialitatea dela noi a trebuit să se laudă în altitudine binevoitoare—decamdată urmând să se mai facă oare-care experiențe.

Dar, alături de această descoperire pe teren medical, de peste ocean se anunță alta: un înținer, cu numele de Gheorghe Botetz, român originar din Basarabia, a adus o serie de perfecționări construcției turbinilor și aparatelor de șurub.

Aceste mari descoperiri, de utilitate universală, ne ridică în ochii lumii întregi și deci și în țara noastră vor fi cinstiți așa cum se cuvine.

Și alături de portretul unui Pastreanu sau ori-cărui alt descoperitor cu nume universal, și românii noștri vor trebui să se etezeze la o răspătă și o mândrie a propriului nostru neam.

Vasile din Vaslui

Chestia liceului

Eri 16crt.ora 6 p.m. s'au intrun pentru a doua oară în cancelaria liceului local, comitetul celăjenesc compus din d-nii: dr. Al. Pilescu, Alimănișteanu, d. na Boleanu, d. Coriolan directorul liceului, Teodorescu consilier la curte, C. N. Filip, Bucur, Constantin, d. d-nii profesori N. Negulescu, Fodor, Berber, Corp și comandorul O. Negulescu.

D. Coriolan a arătat situația grădiniței pentru construirea liceului, în urma telegramii primite din partea Direcției S. Sanitar care anunță că consiliul suprior sanitar este contra clădirii liceului în grădiniță.

În feța acestui răspuns s'au redactat trei telegrame: una d-lui ministru al cultelor, alta d-lui Argetoianu și alta d-lui O. Berea, inspectorul regional administrativ cu rugămintea de a obține aprobarea d-lui ministru spre a se pune pînă la fundamentul clădirii acestui liceu. Amânându-se întrunirea publică ce se hotărâse pentru ziua de 20 s'a hotărât ca în un răspuns de favorabil să se convoace o întrunire publică în ziua de 27 cor. spre a se hotărâ în această chestie de o importanță atât de mare.

Din Armutia

Simeidere.— În ziua de 5 crt. locuitorul Mareș Amet, s'a sinucis, împușcându-se cu o armă a locuitorului Constanța Poșcă.

Nefind bănueli, s'a dispus înmormântarea cadavrului.

Intrunirea țărăniștilor din Silistra

Silistra 14 Noembrie.— Eri 13 crt., s'a ținut în sala Regalei Ferdinand o mare întrunire a țărăniștilor țărănesci. La ora 3 jum. șosec din Călărași d-nii: I. Mihalache și Nic. Iona, fost prelect, Francisc Sachetti Constanța, delegații buzoieni și peste 100 țărani din diferite așie din Ialomița. O mare mulțime așie la debarcadere și primește în urale pe oaspeți, cari se îndreaptă spre club, unde un țărăn bulgar, urezând în bulgărește bun soait d-lui Mihalache, care îi răspunde. De aci lumea în grup compact, se îndreaptă spre localul de întrunire. Sala luxioasă de lume, era venită să vadă și să asculte pe stegarul partidului țărănesc, Mihalache. Întrunirea s'a deschis pe la 4 jum. luând cuvântul cel dinlă d-nul Francisc Sachetti, delegatul județului Constanța, fost prelect, care aduce salutul țărănilor dobrogeeni din Dobrogea veche, arătând că sub cutele steagului partidului țărănesc este loc pentru toată lumea și în special pentru naționalitățile cari vor putea să se desvolte neastănjenite. Rând pe rând urmează la tribună: un fost învățător bulgar, care saluta oaspeții și-și pun speranța în noul partid țărănesc; apoi delegatul județului Buzău, aduce salutul buzoienilor. D-l Nic. Iona, fost prelect de Ialomița, într-o frumoasă cuvântare, face să se relaxe sinceritatea și spiritul de dreptate de care este călăuzit partidul. Mai lue cuvântul d-nii avocat Petrescu-Călărași, Magari, student în bulgărește, arată rolul partidului țărănesc. Negulescu-Silistra, care arată modul cum liberalii învârbesc naționalitățile și în sfârșit vine la tribună d. Mihalache. D-se este primul cu ovații. D-se arată, des întrerap de aplauzele oaspeților, arătând că înțelegerea acestora să se poată desvolta în deplina libertate și în cadrul statului unitar național român. Pune chestia lăptei de cămăș, arătând că nu dorește altceva decât echilibrarea diferitelor clase sociale prin ridicarea celor mulți și dărâmarea celor câteva mil de înrațori cari de fapt au guvernul până acum și care la realitate dau adevărată luptă de clasă, ca să poată domina și mai departe. Alina guvernul și toate băncile care ne-au dus în situația financiară dezastruoasă de azi și cere libertatea deplină a comerțului. Cere un guvern neutru și alegeri libere, ca jara să se poată pronunța liber de cine vooiesc să fie guvernul. Intr-o splendidă proroție, face apel la țărani, muncitori intelectuali și manuali, ca să se grupeze la jura șteagului partidului țărănesc, care printr-o aplicare cinșită a legilor, să înlătoare o eră de libertate și dreptate socială.

Ultimele cuvinte ale oratorului sunt acoperite de aplauze și lumea în picioare ovăționează îndelung. Dată fiind starea de asediu, ordinea a fost ținută de d. Merian Beșon, care s'a condus cu un loci deosebit.

Seara a avut loc un banchet de peste 100 țărani, domniad cea mai mare frățietate și însviețire. Au toasat d-nii Mihalache, Prio, Ioan, Magari, Stancu-Ostrov, E. Sachetti, avocat Petrescu, etc. etc. La ora 12 din noaptea, lumea s'a împrășiât în liniște. Autoritățile locale, trebuia să recunoaștem, au avut o altitudine cât se poate de corectă. Cor.

Din Enigea

În seara de 5 Noembrie corrent, la încredinșarea dramurilor dintre Enigea și Onilopunaru, pe când se întorcea din Caciamaș, unde vădășeră niște orz, locuitorii Dimitrie și Tănase Gh. Prodan au fost atacați de o ceată de bandiți și jefuiți de suma de două mii lei ce aveau asupra lor. Amenințând cu moartea, apoi jefuitorii au dispărut, după ce au schingiat zdrăvan pe pe cei atacați.

Cazul se cercetează.

În jurul bandiților mascați

—Confirmarea moart. de arestare—

Parcetul tribunalului Constanța a confirmat erii mandatele de arestare emise contra celor șase indivizi, implicați în tentativa de omor și jefuire a d-lui T. Manteatide.

Din Caciamaș

Indivizii rămași până acum necunoscuți, introducându-se noaptea au furat dela locuința femeii Ioana Ștefan Biococan trei covoare și multe alte obiecte casnice.

Autoritățile cercetează.

VALUTA

Leul nostru a colat erii la bursa din Paris 9 centime și 1/2.

Din Carapeii

O numeroasă bandă atacând satul Ourăreș, a jefuit pe locuitorul Vasile Ciocâră de suma de 9000 lei.

Simțiți și urmăriți de jandarmii, bandiții în fuga lor au pierdut 2 bilete de câte o mie lei în marginea satului Trupcilar; au reușit totuși să dispără fără urme.

Din Casaphtioi

Hoji rămași n-descoperiți, au spori magazia locuitorului Stoen Cristea, fără însă a li putea să-și desvârșească opera.

La șgomotul produs, primăzând de veste cel alac și cerând ajutor, de teama de a nu fi prinși, tâlharii au luat-o la fugă cum s'au găsit, mulțumindu-se să scape lefteri.

Cazul se cercetează.

Din Văcăreni

În ziua de 8 Noembrie eră, pe la orele 12, un automobil care se crede a fi fost al prefecturii, trecând cu o înălțate vertiginoasă prin sat, a călcat pe capul Ioan Ștefan Măgari, în etate de 7 ani, luându-l în nesimțire.

În urma rănilor primite, nu este speranță de a salva viața copilului.

Cazul se cercetează.

INFORMAȚIUNI

Primăria locală a fost încunșoșită că consiliul sanitar superior a admis în unanimitate înțămplaterea d-lui dr. Mărgărit, medicul șef al orășului Constanța, înființând hotărârea consiliului de igienă a județului nostru în chestiunea grădiniței publice.

De două zile se află în localitate d. inspector judiciar Teodorescu, însărcinat cu anchetarea cazului George Georgescu, dal la judecătoarea conștevențială legea pentru înfrânarea speculiei cu ere ocazice s'ar fi produs un incident, prin falsificarea voturilor.

Peatru o nu înflăcuța asupra meșterului encheței, ne abținem dela lorică comentării, pentru moment.

Vecheul nostru concelțean și omie d. profesor N. Constantinescu a suferit erii o erudă și dureroasă încredinșare prin pierderea prea iubitei sale naate, a cărei înămurare va avea loc astăzi.

Alături de d-sa, depunem și noi o lacrimă pe mormântul încă deschis al aceluia care o fost mama îndureratului nostru prieten.

D. maior Gheorghiu dela batalionul 1 grăniceri din Bazargic, a fost numit comandantul batalionului 2 Galeți.

Secțiunea partidului socialist din Constanța, jine ședinte în mod regulat, în fiecare Duminică, dela orele 10—12 a.m., în localul clubului din strada Ștefan Mihăileanu colț cu Bălăileanu.

Duminică 20 crt. se va discuta asupra materialismului istoric.

Astăzi-noaptea va fi de serviciu farmacia Ovidiu (Ceomu) str. Carol, numai pentru prescripțiuni medicale.

Sănătate deplină se poate obține numai la Băile Moderne.

În două numere ale ziarului nostru s'au ștircurat învinuiri și atcuri la adresa d-lui Ștefan Panfil, notarul comunei Ciocurtoara, din plasa Bălăneșu județului Tulcea, manuscrisele fiind semnate de corespondențelul nostru din Tulcea.

Controlând aceste acuzațiuni și găsimdu-le necăutate noi constat că ele emană de la răuvoitorii cari n'au fost satisfăcuți în cererile lor nedrepte față de susținut d. Ștefan Panfil, după care au îndus în eroare pe corespondențelul nostru din Tulcea, căraia, cu această ocaziune, li stragem atențiunea de a-și controla în viitor știriile cu mai multă scrupulozitate.

Ni se scrie din Rasova că d-nu învățătoare Popescu, are o altitudine față de copii și părinții lor, puțin recomandabilă. Ni se afirmă anume că amușii copii unli contra-țora să se bață, cum a fost cazul cu elevul Pavel Hrislu.

Decamdată ne mărginim să o recomandăm d-lui revizor școlar, în speranță că d-sa ne va scuti de a ne ocupa în viitor mai pe larg.

Cărei feluri de administrație

Administrația, în toată lumea și în acești, în ceea ce este fondul ei.

Același grijă ce legăturile, ordonanțele etc. sunt date de Guverne, Parlament, sau capi de autorități care s'au cunoscut de toată lumea și executate; aceștia au sănăștatea publică, să știe președintele, aceiași ca numărul neguitorilor care să fie cât mai redus, șoselele să fie cât mai numeroase etc. etc.

funcționar, a cărui ochi n'aplică, s'au care ar încerca să fie într-un moment dat și o individualitate și o personalitate, sau, în cazul cel mai rar de înlocuirea funcționarului, dreptul de a inova, sau desființa în cuprinsul județului ce administrează, fără un efectiv control, rămânând că Prefectul care urmează să ratifice, de drept și de fapt, toate măsurile luate de predecesor și dănsul să le urmeze la fel până când... până când va veni o lege să hotărâscă drepturile, dar și datorită fiecăruia.

Consiliul județean, cu același caracter politic, până a-cum se alege în baza listelor cenșare, după vechea lege electorală, sau unde n'au s'au făcut nișteri după legea nouă, s'au instituit comisii intermediare — nu era de drept un controlor al activității prefectului, ci un subșef al acestuia. Delegația județeană și ea execută dispozițiunile pre-

fectului, fără acea pretară de rezistență, măsurilor administrative sau ștampilă-administrative, care erau alături de lege sau chiar nict prevăzute în ele. Dacă prefectul era un om inteligent, în sensul ideal de organizator, de gospodar, județul mergea bine; dacă eră conștient, controlat eră ște gospodăritul județ. Acordând consiliului județean și prefectului, controlor al vieții financiare a județului, șteodată, era mai puternic în a se opune dispozițiunilor nelegale și era un regulator-echilibrat al mersului vieții unli comune, a bugetului ei.

Teodorescu cu drag imi voi aduce aminte de d-l Mastero, fost șteodată al prefecturii Constanța, actual director al prefecturii jud. Ismail, un om care cinea lege și o aplica, nu la dispozițiunile temporare, căi era viața unli prefect politic, sau printră rândonicile legilor.

Dacă drept de inițiativă avea prefectul, consiliul județean, n-ai avea, sau dacă-l avea în lege, n-ai aplica. Consiliul de județe, care să li adus reale îmbunătășiri, județele sau comunei, nu s'au prea perinat și dacă s'a făcut ceva bun, se datoră prefectilor buni, cari auveau și sufletul și inima pentru gospodăritul dela țără.

În ori ce stat modern — și lațeleș prin stat modern pe cel care a putut să și aproprie din toate evoluțiile, aduse de război și revoluții tot ce e mai adecuat vremurilor, un asemenea stat, înăurează sistemul controlului activităților dela grăd, le grad, pentru că măsurile luate, să fie trecute prin purgatoriul care formează consiliul județean — peatru că despre el vorbim — așa cum e preconizat, la actualul șteodată din Europa, Zemstvele în mare parte sunt o copie după aceeași Cameră a Comunalor.

